

# 成德眉资四地市场监管局联合发布消费提示

## 不盲目 安全理性消费很重要

□本报记者 高明山 李鹏飞

春节临近，餐饮、购物、旅游等行业迎来了消费高峰，商家各类促销手段繁多，为让广大消费者度过一个欢乐祥和的佳节，针对春节期间消费特点和热点，日前，四川成都、德阳、眉山、资阳四地市场监管部门联合发布消费提示。

### 防疫选购多瞧瞧

购买药品、抗原检测试剂、医用手套、酒精、消毒液等药品、医

疗器械时，一定要选择取得相关营业执照、许可证的商家，选择包装完好和标识齐全的商品，使用安全支付方式进行付款，不要通过微信群、朋友圈、抖音等社交平台与个人商家进行交易。

### 外出就餐多瞅瞅

团圆聚餐时，建议选择证照齐全、环境卫生、服务口碑好的餐饮单位。预定年夜饭时要详细了解菜品情况和规格，留心“定金”“订金”区别，在协议中约定有关事项。购买“预制菜”或“半成品年夜饭”的消费者，要注意选择规范厂家（商家）的新鲜产品，并按照保质期要求食用，尤其注意生熟分开，避免交叉污染。

### 外出游玩多看看

消费者外出旅游时，应规划旅游路线，制定旅游攻略，提前了

解景区情况。在网上订房时应仔细阅读住宿标准、价格明细、使用规则等内容，可电话确认后再预订。慎重选择旅游产品，警惕低价位、低品质旅游团，避免因贪图便宜而上当受骗。

### 购置年货再算算

参加促销活动时，要详细了解活动规则，注意商家的促销信息、适用范围和限制条件等，切莫因盲目追求优惠而冲动消费；网购年货时，尽量选择经营资质齐全、规模较大、信用度较高的购物平台、网店或直播间，不要被诱导性宣传迷惑，不要轻信陌生网站、不明二维码和电话，预防电信诈骗、个人信息泄露等危害个人财产安全的事件发生。

### 预付消费再想想

消费者办理预付卡要充分了

解企业资质、实力、信誉等情况，尽量降低预付卡额度。要科学理性判断自己的实际消费需求，一次性存入金额不宜过大，尽量选择时限较短的月卡、季度卡进行消费，要签订书面协议，明确双方的权利义务，不要轻信商家的口头承诺。

### 维权途径再说说

无论是线上或线下消费，应及时向商家索取购物发票，保留线上订单记录、与商家的聊天记录、商家宣传资料等消费凭证。一旦发生消费纠纷，可先与商家或交易平台协商解决，协商不成的，可拨打“12345”“12315”热线进行投诉，或通过12315微信公众号、微信小程序进行维权，也可向当地相关行政职能部门、消委组织投诉，或提请仲裁机构仲裁、向人民法院提起诉讼，依法理性维护自身的合法权益。

## 【回眸2022】

### 2022年为消费者挽回经济损失600余万元

贵阳市持续加强消费者权益保护，让人民群众“买得舒心、用得放心”

**本报讯**（记者 吴文俊）1月17日，记者从贵州省贵阳市市场监督管理局获悉，2022年，贵阳市市场监督管理局共接贵阳市12345政务服务便民热线交办全国12315平台投诉举报51624件，案件处置率100%，为消费者挽回经济损失635.65万元。

据统计，2022年贵阳12315共接办投诉类案件35514件，同比减少17.68%，其中商品类投诉18609件，同比减少21.81%；服务类投诉16905件，同比减少12.61%。投诉量居前十位的为一般食品、餐饮和住宿服务、教育、培训服务、交通工具、烟、酒和饮料、美容、美发、洗浴服务、销售服务、其他商品、服装、鞋帽，其他服务。

2022年贵阳12315共接办举报类案件16110件，同比增长29.06%，其中商品类举报8699件，同比增长30.4%；服务类举报7411件，同比增长27.51%。举报量居前十位的为一般食品、其他商品、卫生保健、社会福利、烟、酒和饮料、美容、美发、洗浴服务、餐饮和住宿服务、其他服务、化妆品、教育、培训服务、家居用品。

投诉举报热点主要表现是商品及服务质量波动较大，消费者反映价格过高问题较多；美容美发、教育培训等预付式消费退款较多；经营者未明码标价，巧立名目进行收费，频繁利用不公平格式合同条款规避自身责任等。

2022年，贵阳市坚持以放心消费创建为契机，推进消费者满意度再提升，着力营造安全放心的消费环境。成立全面提升消费者满意度

工作领导小组，制定《贵阳市放心消费创建活动实施方案》；通过官网官微和新闻媒体发布消费提示警示，进一步加大普法宣传教育；通过开展“线下无理由退货”“放心消费无假货”承诺活动，督促企业落实消费维权第一主体责任；制定投诉举报办理优化提升工作方案及相关工作制度，贵阳市消协与市级人民法院建立诉调对接机制，积极依法受理消费者的各类消费投诉，深入推进在线纠纷解决机制和12315“五进”建设，大力提升消费纠纷解决率。

同时，持续开展打击侵犯知识产权和假冒伪劣专项行动、市场监管铁拳行动、白酒质量安全提升行动、乳制品、肉制品、保健食品整治以及打击养老诈骗、整治“保健”市场乱象等多项行动，严厉打击各类侵害消费者合法权益的违法行为，不断规范企业经营行为，让人民群众“买得舒心、用得放心”。

下一步，贵阳市将以全省放心消费创建培育项目为契机，不断促进放心消费创建制度化、规范化，以消费投诉举报热点、难点、痛点问题为导向，针对性开展消费维权专项整治，严把产品市场准入关，全面强化产品质量监管，督促商家提升服务质量和平稳，梯次培育放心消费示范企业、示范商圈、示范餐饮、示范景区，不断健全消费纠纷多元化解机制，降低消费者维权成本，切实保护消费者合法权益，营造安全放心的消费环境，促进贵阳贵安经济社会高质量发展，更好服务“强省会”行动。

## 天天3·15·消费提示

### 多部门联动协作化解预付卡群体纠纷

□本报记者 马工枚

预付式消费历来是消费维权的重灾区，购卡后享受不了应有的服务，该怎么办？近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

2021年3月，四川省德阳市经济开发区某养生馆推销推拿按摩卡，消费者彭女士、鲁女士等30余人办理了该业务。在消费过程中，该馆于2021年8月在客服微信群里通知因装修升级暂停营业。直到消费者咨询经营者何时可以进行推拿服务，才得知已更换老板，同时之前的项目已发生变化，老板已将群解散，拒不退款。无奈之下，2021年9月1日，消费者向德阳市经开区保护消费者权益委员会投诉，要求经营者退款。

鉴于该案为群体消费纠纷，涉及消费者达30余人，旌湖分会会在收到投诉后高度重视，第一时间将该情况上报街道办城市综合执法调度中心，协同公安、社区等相关部门，会同相关职能部门一起前往德阳开发区某养生馆进行调查处理，并对该店实际负责人进行约谈。约谈的过程中，该店负责人称是在2021年8月份对店内进行装修，但并没有改变经营项目，是增加经营项目，客服微信群解散的事情是合作商操作的，经营者自己并不知情。了解情况后，旌湖分会工作人员告知该馆负责人应当诚信守法经营，如果改变经营项目，应当给客户解释清楚，如果不再经营，应当退还费用，若不积极配合处理出现关门走人无法联系等情形的，公安部门将介入调查，相关部门也将把经营户列入异常名录，通过采取有效的震慑手段，制止违法行为的发生。

经与德阳开发区某养生馆负责人沟通后，就此事件拟定出解决方案并要求德阳开发区某养生馆按照方案执行。该馆负责人表示会积极配合，主动联系相关客户采取沟通安抚、退款等处理方式，取得了消费者的谅解。消费者纷纷撤诉，此次群体投诉事件从接件到妥善处置仅用了3天，圆满化解了消费者的纠纷。

2021年9月3日，旌湖分会工作人员电话回访消费者，消费者称已经处理好了，且对处理结果满意，并表示感谢。

**四川省保护消费者权益委员会**表示，本案系预付式消费纠纷。依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十三条规定：“经营者以预付收款方式提供商品或服务的，应当按照约定提供。未按约定提供的，应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付费”。此案中经营者以预收的方式收取大量消费者的服务费后，未按双方约定提供服务，在未告知消费者的情况下擅自变动服务，增加经营项目，依据该规定，经营者的违法行为构成违约，应当承担违约责任。经营者违约后，消费者认为继续履行合同对其有利的，选择继续履行合同，经营者应当继续履行，但经营者因歇业等原因导致无法继续履行的除外；消费者认为继续履行合同对其权益有所损害或不愿意继续履行合同，选择终止合同的，不论经营者是否仍然具备履约能力，经营者应当立即退还剩余的预付款项。

同时，此案通过多部门联动协作处理该起群体纠纷事件，充分显示了多部门协作联动、相互配合形成合力在处理消费者投诉举报中的重要性和必要性，对于一些涉及人数较多、经营者不配合的重大投诉举报，其他部门的有效参与能够起到强有力的震慑作用，有利于提高消费者投诉举报的处理率，提高工作效率，避免出现单个部门力量薄弱的情况。

本案也提醒广大消费者一定要提高警惕，在进行储值等行为前要慎重考虑，防止轻率的决定带来麻烦。建议消费者在办卡时最好签订书面合同，保留发票、转账记录等证据，以便发生纠纷时维权有据。消费者还应尽量选择有实力的经营者，可以使用国家企业信用信息公示系统查询企业的登记信息。在发生纠纷时，消费者可以向当地消费者委员会等相关部门投诉维权，积极维护自己的合法权益。

## 崇州市市场监管局开展今冬明春重点工业产品质量安全专项行动

□高凯利 本报记者 高明山 张俊华 文/图



为深入推进重点工业产品质量整治，进一步规范重点工业产品生产经营行为，1月1日起，四川成都崇州市市场监督管理局在全市范围内开展为期3个月的重点工业产品质量安全专项整治行动。

据悉，此次行动分14个监督检查组，重点针对冬季取暖用品、危险化学品及其包装物容器、电线电缆、水泥、消防产品、燃气具、电动自行车等产品，采取现场检查、资料查阅、问询工作人员等方式对企业进行监督检查。同时，积

极开展产品质量安全宣传，张贴燃气具安全宣传画，督促企业落实主体责任，提醒企业在岁末年初阶段注意安全生产。截至目前，出动执法人员86人次，检查工业产品生产企业12家次，经营单位29家次。

下一步，该局将持续推进重点工业产品专项检查行动，加大抽检和执法力度，加强产品质量安全宣传，实现执法效果和社会效果相结合，促进重点工业产品质量稳步提升。

## 食品原料过期 四川德阳一日料店被查

□本报记者 高明山 李鹏飞



为做好春节前食品安全保障，近日，四川德阳市市场监管局经开区分局结合“春雷行动2023”对市场监管领域风险隐患和违法行为易发高发情形开展了专项检查。

在对一家日料店进行检查时，执法人员在该店操作间的冷藏柜里发现一袋过期的食品原料，且冷藏柜里贮存的成品、半成品、食品原料未按照规定存放，已开封的食品也未按照规定采取食

品安全保护措施。该经营者的违法行为违反了《中华人民共和国食品安全法》的相关规定，执法人员现场查封了过期食品原料，下达了执法文书，并于近期作出处罚决定。

据悉，下一步，该分局将持续聚焦各类食品、药品安全，坚守市场监管领域安全底线，保护人民群众合法权益。

（德阳市市场监管局经开区分局供图）

## 四川黑水县开展春节餐饮环节食品安全专项检查

### 相关新闻

- 黑水县开展整治行动 保障涉疫药品 及医疗用品稳价保质

近日，黑水县市场监管局结合“春雷行动2023”，聚焦民生关切重点领域，加大对涉疫药品和医疗用品监管执法力度，整治相关领域扰乱市场秩序违法行为，重点查处当前市场需求量大的新冠病毒防治药品、医疗用品违反明码标价规定以及哄抬价格、价格欺诈、串通涨价、虚假宣传、仿冒混淆、商业诋毁等违法行为。

该县市场监管局统一部署，迅速行动，组织执法人员全面开展零售药店感冒类、退烧类、止咳类药品以及医用口罩、酒精等防疫用品价格行为的检查，重点检查进货凭证、销售记录、库存数量等，要求经营者切实落实主体责任，遵循公平、合法、诚实信用的定价原则，为消费者提供价格合理的商品和服务。同时向经营者现场讲解现行价格政策，督促其落实主体责任，强化自律意识，为保供应稳价格做出努力。

截至目前，未发现相关违法违规行为。下一步工作中，该局将以“春雷行动2023”为抓手，持续加强对涉疫药品及医疗用品的质量、价格监督检查，守牢市场监管领域安全底线。